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ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUPLAN – CONSELHO 

MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO E DESENVOLVIMENTO URBANO  

 

No dia 13 de setembro de 2019, às nove horas e quinze minutos, na sede da AEAS – Associação 

dos Engenheiros e Arquitetos de Sorocaba, sita à Rua Messias Pereira de Paula, 22 - Jardim Pires de 

Melo, Sorocaba, com a presença dos conselheiros que assinaram a lista de presença, anexo à 

esta ata, sob a presidência da presidente arquiteta Sandra Lanças e os conselheiros e os 

seguintes convidados: Arqº Carlos Eduardo G. Gatti gerente regional do CAU-SP, a arquiteta 

Natália Costa de ARAMAR/CTMSP, da conselheira Helenir/CMDES, da arquiteta Giovanna 

Almeida da CMDES, do Engo. Matheus Mazzon e da estudante de Arquitetura e Urbanismo da  

Aline Giampietro ambos da ESAMC JR de Sorocaba; da Enga. Luciana Gomes/FACENS; da 

arquiteta Sisley Bellotto; conselheira Daniele Lemes da SEHAB e do professor Flaviano 

Agostinho Lima da FATEC, além do conselheiro Beto Caiuby/ AEAS, conselheiro Antônio C. 

Abibe/AEAS e da conselheira Daniele Lemes/SEHAB, deu-se a abertura da 10ª reunião ordinária 

do Conselho Municipal de Planejamento e Desenvolvimento Urbano de Sorocaba - COMUPLAN. 

A presidente Arq. Sandra Lanças/COMDEMA agradeceu a presença dos conselheiros e 

convidados e passou a palavra para o Secretário Alberto Streb/CMDP, para fazer a leitura da ata 

da 9ª reunião. O secretário solicitou que em virtude dos assuntos a serem tratados e para que 

houvesse tempo suficiente, fosse suspensa a leitura da ata anterior, uma vez que já tinha sido 

enviado por e-mail em tempo hábil para a leitura pessoal dos conselheiros do COMUPLAN; a 

presidente Sandra colocou a solicitação em votação, sendo considerada aprovada a ata da 9ª 

reunião. Seguindo a pauta, a presidente Sandra iniciou a apresentação das Propostas de Ações 

Estratégicos para o COMUPLAN no período de 2019-2020, apresentação contou com a projeção 

de slides, durante a apresentação foram feitos vários comentários pelos conselheiros e 

convidados, a conselheira Helenir/CMDES falou sobre o sistema viário da zona norte em especial 

a implantação do BRT da av. Itavuvu, se houvesse um estudo de impacto econômico para a sua 

implantação durante o período de obras, essas obras não iriam impactar muito na atividade 

comercial. O prof. Flaviano/FATEC SO e Tatuí questionou quais foram as medidas que foram 

adotadas para reduzir o impacto comercial, o cronograma e o planejamento para a implantação 

do BRT na av. General Carneiro. O Engo. Clovis do SAAE falou sobre a diminuição do 

estacionamento local para o comércio e que deveria ser exigido dos empreendimentos, áreas de 

estacionamento de modo que quando o poder público realizasse algum serviço e que esses 

serviços não afetariam o comércio local, e também que os comerciantes não pedissem 

indenizações durante as obras públicas. Para responder as questões acima a presidente Sandra 



2 

 

Lanças, irá convidar o Eng. Sergio Pires da URBES para que este apresente o cronograma e o 

planejamento das intervenções, visando atenuar os impactos no comércio em geral e para o 

conhecimento da população. O conselheiro Abibe/AEAS, ressaltou sobre os corredores 

principais com a ocupação pelo novo sistema viário, sem estacionamento, o que se observa é 

um descasamento entre a utilização sem estacionamento, causando uma precariedade e um 

impacto dos empreendimentos no sistema viário. O conselheiro Eng. Clovis do SAAE relata que 

os comerciantes que se utilizam do estacionamento nas vias públicos é um direito adquirido. O 

prof. Flaviano solicita que seja apresentado o corredor do Córrego Itanguá, pois quem vai investir 

precisa saber que existe demanda assim como na av. General Carneiro. O convidado da ESAMC 

JR, Engo. Matheus Mazzon também solicita a apresentação de um estudo para implantação do 

BRT na av. General Carneiro, visando atenuar os impactos quando da sua implantação. O 

arquiteto Beto Gauby relata que a criação do Instituto de Pesquisa e Planejamento Urbano 

(Público/Privada), possa fazer o trabalho de escolha, recolhimento e análises de dados 

pertinentes para elaboração de recomendações técnicas juntamente com o COMUPLAN, 

visando auxiliar na tomada de decisões. O segundo ponto da pauta sobre a Região Metropolitana 

de Sorocaba, a presidente Sandra Lanças/COMDEMA apresentou a interligação que deverá ter 

com a Agência Metropolitana de Sorocaba e convidar o representante da Agência da RMS ou 

outro agente pertinente para apresentar como está sendo prevista a interligação do sistema viário 

de Sorocaba e outras cidades além de também outras informações. A presidente Sandra Lanças, 

solicitou que cada conselheiro contribuísse com uma diretriz básica para sua área de 

representação e mais duas de qualquer área para que possamos trabalhar com o tema 

“Sorocaba 2030 e 2050”, visando auxiliar a PMS/SEPLAN no planejamento e desenvolvimento 

urbano integrado de Sorocaba. Após amplo debate sobre o plano estratégico do COMUPLAN 

para 2019-2020 com a apresentação de slides, e a anotação das sugestões dadas pelos 

conselheiros, a apresentação da parte da Região Metropolitana de Sorocaba ficou para a 

próxima reunião, quando nos informes foi relatada as apresentações  dos acadêmicos da Unesp 

e da expansão do projeto ARAMAR da Marinha do Brasil. Sendo assim, não tendo mais nenhum 

assunto a ser tratado a presidente Sandra Lanças agradeceu a presenta de todos, e comunicou 

que a próxima reunião será no dia 11-10-2019 e deu por encerrada a 10º reunião às 1130 hs, e 

eu na qualidade de secretário redigi a presente ata, que depois de lida e aprovada será assinada 

por quem de direito. 

 

Sandra Yukari Shirata Lanças        Antônio Carlos Ribeiro Abibe           Alberto Streb 

Presidente                    Vice-Presidente   Secretário 


